



Иванов А. А. Сибирская ссылка в отечественной историографии 1990—2010-х годов / А. А. Иванов, С. Л. Курас, Т. Л. Курас // Научный диалог. — 2022. — Т. 11. — № 1. — С. 395—413. — DOI: 10.24224/2227-1295-2022-11-1-395-413.

Ivanov, A. A., Kuras, S. L., Kuras, T. L. (2022). Siberian Exile in Russian Historiography of 1990<sup>s</sup> — 2010<sup>s</sup>. *Nauchnyi dialog*, 11(1): 395-413. DOI: 10.24224/2227-1295-2022-11-1-395-413. (In Russ.).



Журнал включен в Перечень ВАК

DOI: 10.24224/2227-1295-2022-11-1-395-413

## Сибирская ссылка в отечественной историографии 1990—2010-х годов

**Иванов Александр Александрович**<sup>1</sup>

orcid.org/0000-0002-4855-8412

доктор исторических наук, профессор  
кафедра отечественной истории  
ottisk@irmail.ru

**Курас Софья Леонидовна**<sup>2</sup>

orcid.org/0000-0002-5452-2897

кандидат исторических наук, доцент  
кафедра таможенного дела и  
правоведения  
kuras@list.ru

**Курас Татьяна Леонидовна**<sup>1</sup>

orcid.org/0000-0003-1141-4543

кандидат исторических наук, доцент  
кафедра судебного права  
tanya\_kuras@mail.ru

<sup>1</sup> Иркутский  
государственный университет  
(Иркутск, Россия)

<sup>2</sup> Иркутский государственный  
университет путей сообщения  
(Иркутск, Россия)

## Siberian Exile in Russian Historiography of 1990<sup>s</sup> — 2010<sup>s</sup>

**Alexander A. Ivanov**<sup>1</sup>

orcid.org/0000-0002-4855-8412

Doctor of History, Professor  
Department of National History  
ottisk@irmail.ru

**Sofia L. Kuras**<sup>2</sup>

orcid.org/0000-0002-5452-2897

PhD in History, Associate Professor  
Department of Customs and Jurisprudence  
kuras@list.ru

**Kuras Tatyana Leonidovna**<sup>1</sup>

orcid.org/0000-0003-1141-4543

Candidate of historical sciences,  
the associate professor  
tanya\_kuras@mail.ru

<sup>1</sup> Irkutsk State University  
(Irkutsk, Russia)

<sup>2</sup> Irkutsk State  
Transport University  
(Irkutsk, Russia)



## ОРИГИНАЛЬНЫЕ СТАТЬИ

### Аннотация:

Статья посвящена анализу современной отечественной историографии уголовной и политической ссылки в Сибирь. Авторы последовательно рассматривают основные направления развития постсоветских исследований, отмечают прежде всего большой интерес историков к различным аспектам пенитенциарной политики и практики империи в Сибири, особенностям тюремного заключения политических и уголовных заключенных. Далее констатируется резкое падение внимания специалистов к истории ссылки социал-демократов, прежде всего большевиков, и наоборот — значительное увеличение работ, посвященных пребыванию в ссылке представителей социалистов-революционеров и анархистов. Проанализированы публикации и по истории ссылки в Сибирь декабристов. Передано содержание дискуссии об эволюции их мировоззрения, о роли «дворянских революционеров» в политической истории России. Авторы также коротко анализируют главные направления публикаций иркутского сборника научных статей «Сибирская ссылка», учрежденного еще в 1973 году. Сделан вывод о том, что история уголовной и политической ссылки в Сибирь как научное направление в постсоветское время продолжает успешно развиваться, обретая новые грани, «прирастая» конкретными исследованиями и авторами.

### Ключевые слова:

современная историография; сибирская ссылка; пенитенциарная система; декабристоведение.

## ORIGINAL ARTICLES

### Abstract:

The article is devoted to the analysis of modern Russian historiography of criminal and political exile to Siberia. The authors consistently consider the main directions of development of post-Soviet studies, note, first of all, the great interest of historians in various aspects of the penitentiary policy and practice of the empire in Siberia, the features of the imprisonment of political and criminal prisoners. Further, a sharp drop in the attention of specialists to the history of the exile of the Social Democrats, and above all, the Bolsheviks, is stated, and vice versa — a significant increase in works devoted to the stay in exile of representatives of the Socialist Revolutionaries and anarchists. The publications on the history of the exile to Siberia of the Decembrists are analyzed, the content of the discussion about the evolution of their worldview, the role of “noble revolutionaries” in the political history of Russia is conveyed. The authors also briefly analyze the main directions of publications of the Irkutsk collection of scientific articles “Siberian Link”, created back in 1973. It is concluded that the history of criminal and political exile to Siberia as a scientific direction in the post-Soviet period continues to develop successfully, acquiring new facets, replenished with specific studies and authors.

### Key words:

modern historiography; Siberian link; penitentiary system; Decembrist studies.



## Сибирская ссылка в отечественной историографии 1990—2010-х годов

© Иванов А. А., Курас С. Л., Курас Т. Л., 2022

### 1. Введение = Introduction

События начала 1990-х годов, коренным образом изменившие страну и государство, способствовали высвобождению общественных наук от «единственно верной» марксистско-ленинской методологии, «классового подхода» в изучении исторических явлений, «партийности», с помощью которых определялась тематика научных работ, выбирались критерии оценок, заранее определялись выводы. Эти процессы оказали положительное воздействие и на отечественную историческую науку, способствовали расширению проблематики исследований, появлению новых перспективных направлений, отказу от старых, советских стереотипов.

### 2. Материал, методы, обзор = Material, methods, review

Отечественная историография сибирской ссылки в 1990-е годы также переживала глубокие позитивные перемены, отразившиеся как на тематике, так и на содержании конкретных исследований. Прежде всего, в исследованиях этого времени заметен резкий рост интереса к истории пенитенциарной политики и практики царской России XIX — начала XX веков. Если в советский период этой темой занимался узкий круг специалистов [Мулукаев, 1964; Шинджикашвили, 1974], то с 1990-х годов наблюдается многократное увеличение опубликованных монографий и защищенных диссертаций, немалая часть которых основаны на сибирской тематике. Приведем примеры лишь некоторых работ.

Среди современных исследований, посвященных истории мест лишения свободы имперского периода, следует выделить работы И. В. Упорова, прежде всего монографию [Упоров, 2004]. Выполненная на большом и разнообразном документальном материале (использованы дела почти 40 фондов, хранящихся в 14 центральных и региональных архивах страны), книга содержит в первую очередь профессиональный историографический и источниковедческий анализ этой темы за несколько веков. Здесь приведены имена десятков правоведов, а также публицистов, литераторов и общественных деятелей, оставивших свои труды по истории становления и развития отечественной пенитенциарной системы. При этом автор разрабатывает классификацию работ по истории изучения тюрьмы, каторги и ссылки, в том числе и



в Сибири. Упоров считает, что разделение дореволюционных исследований по политическим убеждениям авторов (охранительные, либеральные, революционные) «вряд ли может восприниматься безоговорочно», и предлагает группировать работы «по степени их научности (публицистичности)», разделив на исследования профессиональных историков и юристов-правоведов, с одной стороны, и научную публицистику, мемуары, художественную литературу — с другой. Отметим, что такая классификация историографии политической ссылки второй половины XIX — начала XX веков выглядит наиболее обоснованно, тем более что И. В. Упоров не отказывается и от практики деления литературы сообразно политическим убеждениям авторов (что было принято в советский период историографии), предлагая тем самым комбинировать оба принципа классификации [Там же, с. 30].

Проанализировав деятельность органов управления каторгой, тюрьмами и местами поселений на протяжении всего XIX века, Упоров приходит к весьма оригинальному выводу: практика ряда пенитенциарных институтов имеет «черты преемственности вне зависимости от общественно-экономического строя в стране». Иными словами, и при неограниченной монархии, и при власти Советов депутатов после 1917 года работа тюремного ведомства России имела много общего в деле этапирования и режима содержания уголовных преступников [Там же, с. 48].

Следует отметить и стремление И. В. Упорова рассмотреть трансформацию отечественной системы исполнения наказания в неразрывной связи с достижениями западноевропейской правовой мысли и практики лишения свободы: несмотря на всю оригинальность политической, социальной и экономической ситуации в России, ее пенитенциарная практика развивалась в русле зарубежного опыта. При этом, по мысли автора, все попытки модернизации отечественной системы наказания терпели неудачи по причине отсутствия необходимых финансовых средств, с одной стороны, и из-за хронического кадрового голода, с другой. «Несмотря на централизацию управления тюремным делом, — заключает Упоров, — остаточный принцип финансирования пенитенциарной системы России в целом не привел к ее коренной реорганизации», а реальные условия отбывания наказания в местах лишения свободы практически не менялись [Там же, с. 146].

Центральное место в исследованиях дореволюционной пенитенциарной системы России постсоветского периода занимает история Главного тюремного управления (далее — ГТУ): учреждение и развитие ГТУ, его законодательная и организационная деятельность, кадровая политика, контроль за исполнением инструкций и циркуляров и другие вопросы. Так, Л. Ю. Забровская, проследив историю управления местами лишения свободы империи, приходит к выводу, что принципиальным недостатком системы вплоть



до 80-х годов XIX века было отсутствие должной централизации и единоначалия. Тюремное дело этого периода было рассредоточено по нескольким ведомствам, что негативно сказывалось на содержании как каторжан, так и ссыльных. Для исправления такого положения дел в феврале 1879 года и было учреждено Главное тюремное управление [Забровская, 2006, с. 4].

Проблемы становления и деятельности структур ГТУ рассматривает А. П. Печников. Автор подчеркивает стремление государства к совершенствованию тюремной системы, именно поэтому закон наделял ГТУ правами отдельного министерства, а его начальник, в отличие от руководителя Департамента полиции, обладая распорядительной властью, имел и большую самостоятельность. Автор отмечает, что штат сотрудников управления был невелик, однако законотворческие инициативы ГТУ поражают своим размахом: за 35 лет деятельности здесь был подготовлен 461 закон, из которых 150 имели общеимперское значение, а другие касались отдельных регионов России, в том числе и Сибири [Печников, 2002, с. 22, 26].

С. В. Зубов исследует биографию первого начальника ГТУ М. Н. Галкина-Враского, сумевшего за 17 лет нахождения в этой должности существенно изменить управление пенитенциарной системой. С именем Враского связано и открытие медицинских лазаретов в этапных тюрьмах, и признание малолетних детей ссыльных, устройство для них не только приютов, но и школ [Зубов, 2000].

Изучение пенитенциарной системы дореволюционной России продолжает быть актуальным и для зарубежных исследователей. В этих работах рассматривается как общероссийская система каторги и ссылки, так и особенности применения системы наказания в Сибири [Badcock, 2016; Beer, 2017; Wood, 1980].

В современной историографии история пенитенциарной системы активно изучается и на примере регионов страны, в том числе сибирских губерний и областей [Бортникова, 1998; Колосок, 2000; Петухов, 2004]. Общей отличительной чертой этих работ является то, что они выполнены на стыке отечественной истории, истории уголовного права и уголовного процесса, содержат, как правило, профессиональный анализ законодательных актов, что заметно усиливает их нарративную структуру. Здесь же следует отметить и публикации, посвященные источниковедческим проблемам изучения уголовной и политической ссылки в Сибирь [Курас, 2006].

### **3. Результаты и обсуждение = Results and Discussion**

#### **3.1. Изучение политической ссылки в Сибирь**

С началом политических, социальных и экономических перемен в России существенные изменения произошли и в изучении истории царской



политической ссылки. Прежде всего приходится констатировать, что большевистская ссылка как предмет практически исключительного внимания советских исследователей, в начале XXI века была отодвинута на второй и третий план, а затем и вовсе вычеркнута из перечня интересов специалистов. На фоне всеобщего осуждения любой «революционности» и «революционной деятельности» в царской России конца XIX — начала XX веков были преданы забвению сотни имен ссылных социал-демократов, а огромный фактический материал, наработанный учеными за годы Советской власти и свидетельствующий об активном участии революционеров в местном общественно-политическом движении, просвещении, культурном строительстве, науке и образовании, во многом утрачен. Конкретные научные исследования советских лет, основанные на привлечении большого массива архивных и историографических источников, заменила публицистика и рассказы о безбедной жизни лидеров партии в эмиграции и сибирской ссылке.

На фоне заметного падения интереса исследователей к проблемам большевистской ссылки с началом 1990-х годов активно разрабатывается история пребывания в сибирской «тюрьме без решеток» представителей других леворадикальных партий [Кадиков, 2016; Штырбул, 1996]. Положительным в современной историографии следует считать и стремление исследователей рассматривать историю политической ссылки за «Уральский камень» представителей различных социалистических партий как единое явление. Такой подход и применение историко-сравнительного анализа позволяет авторам достаточно точно выявить положение в ссылке отдельных партийных групп, сравнить их воздействие на различные слои местного общества, соотнести количественные, социальные, возрастные, гендерные и прочие характеристики [Зуев и др., 2009, с. 171—179; Казарян, 1999а; Кудряшов, 2015].

Именно по такому принципу — через изучение ссылки как совокупности составляющих ее партийных групп — ведется исследование истории этого явления в масштабах отдельных регионов Сибири [Макаров, 2005; Тобольский Север ..., 1998]. Здесь следует выделить, прежде всего, работы П. Л. Казаряна о Верхоянской и Олёкминской ссылках [Казарян, 1989; Казарян, 1996]. В 1999 году автором была издана книга «Якутская политическая ссылка». Отметим эту публикацию как пример комплексного подхода к предмету исследования. П. Л. Казарян последовательно изучает историографию и состояние источниковой базы истории Якутской ссылки XVI—XX веков, правовые особенности практики административной и судебной высылки в этот регион, роль «штрафной колонизации» в заселении края, а также численность, социальный и партийный состав, территориальное размещение, характер



профессиональной занятости ссыльных. Завершается книга исследованием организации полицейского и жандармского надзора в местах поселения, что существенно дополняет предмет изучения [Казарян, 1999б].

Наряду с изучением политической ссылки как единого целого в современной историографии продолжается исследование и отдельных, наиболее заметных и ярких сторон пребывания ссыльных в Сибири. Так, Н. П. Курусканова в 2012 году выпустила книгу о нелегальной издательской деятельности сибирских социалистов в 1901—1917 годах [Курусканова, 2012]. Этот труд — результат многолетней научной работы Н. П. Курускановой и закономерный итог изучения огромного количества разноплановых исторических источников: автором исследованы фонды 30 российских архивов, тысячи единиц легальных и нелегальных периодических изданий, источники личного происхождения. Анализируя конспиративную работу ссыльных от Урала до Владивостока, Курусканова приводит сотни имен организаторов типографской «техники», печатников, авторов текстов, распространителей листовок, пропагандистов и агитаторов. В книге подробно исследован период образования в Сибири первых нелегальных групп эсеров и эсдеков, создание Сибирского социал-демократического союза в 1901 году (заметим: задолго до «официального» оформления РСДРП), сделан вывод о руководящей роли ссыльных в формировании местного общественно-политического оппозиционного движения. Полностью соглашаясь с этим положением, подчеркнем, что автору удалось создать, на наш взгляд, самую полную картину нелегальной издательской работы сибирских социалистов и этим существенно обогатить современную историографию.

Отход от марксистско-ленинской методологии как единственно верной способствовал появлению работ, рассматривающих политическую ссылку не только с точки зрения какой-либо «борьбы» и «революционной деятельности». Примером реализации нового подхода может служить монография О. А. Милевского, анализирующего материал о политической ссылке на Тобольский Север со стороны ее социокультурного влияния. Автор последовательно рассматривает воздействие ссылки на бытовую культуру городских и сельских жителей региона, выявляет факты участия в этнографическом и географическом изучении края, отдельно останавливается на просветительской работе ссыльных, развитии ими ремесел и промыслов. В конце книги О. А. Милевский делает и хорошо обоснованный вывод об «огромном социокультурном воздействии» ссыльных декабристов, петрашевцев и народников на сибирское общество [Милевский, 2017]. Данное положение созвучно выводу исследования А. Ф. Букина [Букин, 2015].

Пример отказа от традиционных форм изучения политической ссылки демонстрирует и работа А. Д. Бакшта. Автор исследует «колонии-комму-



ны» ссыльнопоселенцев Сибири как институт социального вспомоществования в начале XX века. Объединения политических ссыльных существовали в период массовой ссылки практически во всех крупных городах региона. При этом советские исследователи рассматривали коммуны как организации для повышения политического и общеобразовательного уровня революционеров, как объединения для приготовления побегов и в меньшей мере как проявление материальной взаимопомощи. А. Д. Бакшт концентрирует свое внимание на последней форме и, проанализировав значительный объем фактического материала, обосновывает предположение о том, что коммуны были прежде всего институтом социального вспомоществования, а не «орудием политического протеста». Впрочем, эта «гипотеза», по мысли автора, требует более детального изучения [Бакшт, 2017, с. 93].

Новизной подходов в исследовании политической ссылки отличается и книга Л. П. Роцевской «История политических репрессий в царской России». Если в советский период историографии ссылка изучалась как социальное явление или гораздо реже как институт для наказания инакомыслящих, то Л. П. Роцевская попыталась объединить эти подходы в одной книге. Автор показывает, как рост социальной напряженности в обществе, выражавшийся в повышении революционной активности, вынуждал монархическое государство увеличивать масштабы своей репрессивной политики и, наоборот, как ужесточение каторжного режима и беззаконий служителей ГТУ в Сибири порождало ответную реакцию у молодежи в России в целом, усиливало ее протест и готовность к борьбе с существующим строем. Автор раскрывает и историю репрессий в России — со времен становления Московского государства до установления власти Временного правительства. Книга Л. П. Роцевской ценна и тем, что автор определяет место сибирской ссылки в «лестнице» уголовных наказаний, указывая, что на протяжении многих десятков лет она выступала как самая массовая форма расправы с политическими противниками государства [Роцевская, 2006].

### **3.2. Современное прочтение истории «сибирских поляков»**

Значительное развитие в современной историографии получила польская тема. Усиление интереса к истории польской ссылки во многом объясняется существованием в стране крупной польской диаспоры, а также финансовой помощью, выделяемой польскими общественными фондами на проведение научных исследований и регулярных международных конференций. По нашим подсчетам, основанным на данных сайта nkvd.tomsk.ru, с 1997 года до настоящего времени было организовано около 20 научных конференций по различным проблемам сибирско-польской истории, например: «Поляки в Якутии» (Якутск, 1997), «Сибирская Польша: прошлое, на-



стоящее, будущее» (Томск, 1999), «Россия и Польша. Историко-культурные контакты (Сибирский феномен)» (Новосибирск, 2001), «Поляки на Енисее» (Красноярск, 2003), «Польские исследователи Сибири» (Иркутск, 2007), «Поляки в Сибири. Поляки о Сибири» (Томск, 2012) и др. Каждая конференция завершалась изданием соответствующих материалов и докладов, что способствовало как популяризации этой темы, так и ее более углубленному исследованию. Наконец, выход в свет весьма объемной книги «Сибирь в истории и культуре польского народа», собравшей большое количество авторов из России и Польши, продемонстрировал достигнутый высокий научный уровень исследований, наметил перспективы в дальнейшем изучении этой обширной проблематики [Сибирь в истории ..., 2002].

Тема польской ссылки в Сибирь получила дальнейшее развитие в крупной итоговой монографии Б. С. Шостаковича. Автор представил нам польскую ссылку «как уникальный, многофакторный, многоаспектный исторический феномен», проследив ее сибирские страницы начиная с XVI века. Книга открывается изложением методологических проблем польско-сибирской истории, содержит обширный анализ историографии и документальной базы темы, исследование многих аспектов и конкретных исторических событий сибирско-польской истории и заканчивается определением перспективных направлений для будущего ее изучения. Представляется, что в наши дни книга Б. С. Шостаковича является наиболее основательным и разносторонним исследованием сибирско-польской истории [Шостакович, 2015].

Кроме издания Б. С. Шостаковича, отметим здесь еще два монографических исследования: книгу С. А. Мулиной, посвященную весьма необычному ракурсу нашей темы — проблемам адаптации ссыльных участников Январского 1863 года восстания в Западносибирской ссылке, выполненную на основе анализа четырех тысяч персональных сведений [Мулина, 2012]; коллективную монографию «Ссыльные поляки в Сибири: XVII, XIX веков», содержащую весьма ценные конкретные сведения о польских ссыльных за 1835—1869 годы [Болонев и др., 2007], а также сборник документов Государственного архива Республики Бурятия [Польские политические ..., 2016].

### **3.3. Декабристоведение и его развитие в современной историографии**

В исследуемый период дальнейшее развитие получило и декабристоведение. Иркутскими исследователями было продолжено издание научного сборника «Сибирь и декабристы», первый выпуск которого состоялся в 1978, шестой — в 2009 годах. Примечательно уже само название сборника — Сибирь как приоритет исследовательских интересов, местное



общество, испытывавшее влияние декабристов, здесь на главном месте. Органичным продолжением сборника стала публикация документальных материалов в серии «Полярная звезда» — 28 книг с 1979 по 2015 годы. Эти издания существенно расширили имевшиеся источники, способствовали более полному пониманию внутреннего мира дворянских революционеров, трансформации их идеологии в условиях сибирской ссылки. Примечательно, что каждый том серии сопровождается серьезный биографический очерк и комментарии составителей. В 2003 году С. Ф. Коваль выпустил и собственный том, посвященный Н. А. Бестужеву, — итог многолетних архивных изысканий [Бестужев, 2003].

В наши дни декабристская проблематика в Иркутске получила продолжение в трудах Т. А. Перцевой. Исследователь имеет более 50 публикаций по проблемам развития современного декабристствоведения, эволюции общественно-политических убеждений «дворянских революционеров», их влияния на формирование культурных традиций сибиряков, по историографии и источниковедению [Перцева, 2017, с. 201—240].

В 1990—2020 годы различные сюжеты истории пребывания декабристов в сибирской ссылке разрабатывали в Иркутске Л. М. Дамешек, Е. М. Даревская, А. В. Дулов, а также С. В. Кодан. Так, например, Дулов систематизировал и описал памятники и памятные места, связанные с пребыванием дворянских революционеров [Дулов, 1993, с. 141—165]. Е. М. Даревская заложила основы исследования темы «Декабристы в Монголии и Китае» [Даревская, 2007].

Как видим, научные силы Иркутска сделали многое в становлении и развитии отечественного декабристствоведения. На протяжении более ста лет здесь факт за фактом аккумулировались знания о пребывании «дворянских революционеров» на сибирской окраине, которые затем превращались в научно обоснованные представления об их роли в развитии политической и духовной культуры народов Сибири, о вкладе в просвещение, социальное и экономическое развитие региона, об эволюции политических взглядов ссыльных, формах воздействия на местное общество, итогах и перспективах развития этой темы в целом.

Своеобразным итогом разработки декабристских исследований в советский период можно считать новосибирский сборник научных статей «Ссыльные декабристы в Сибири» (1985). Здесь собраны статьи, посвященные самым различным аспектам темы: хозяйственная деятельность братьев Кюхельбекеров (Т. С. Мамсик), отношение декабристов к вопросу земельной собственности (С. В. Кодан и Т. П. Юдина), оценки декабристами семейских крестьян и их роли в экономическом развитии Забайкалья (Ф. Ф. Болонев), материалы о пребывании М. С. Лунина в Акатуе



(Т. А. Перцева), о судьбе декабристской малой артели после амнистии Е. И. Матхановой и др. [Ссылные декабристы ..., 1985].

Несмотря на тематическое разнообразие статей, в центре внимания исследователей сборника по-прежнему стоял вопрос об эволюции политических взглядов декабристов в период сибирской ссылки, который решался авторами по-разному. Так, О. С. Тальская сделала вывод о том, что «все декабристы, дожившие до амнистии, остались противниками крепостничества и самодержавия», не поменяли убеждений, с которыми вышли на Сенатскую площадь в 1825 году. Т. П. Юдина и С. В. Кодан посчитали, что в ссылке политико-правовые взгляды декабристов «претерпели значительную эволюцию», но «подавляющее большинство» сохранили свои идеалы [Тальская, 1985, с. 22; Юдина и др., 1985, с. 47]. По мысли ответственного редактора сборника Л. М. Горюшкина, правильное понимание этого вопроса зависело от дальнейшего изучения «на основе диалектического подхода взглядов декабристов на различные явления и процессы российской, в том числе, сибирской, действительности», но итоги этого изучения подводить еще рано. И действительно, постсоветский период историографии декабриствоведения полностью подтвердил этот вывод [Ссылные декабристы ..., 1985, с. 3].

В 2009 году был издан шестой выпуск сборника статей «Сибирь и декабристы», содержащий статьи исследователей из Иркутска, Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Томска, Красноярска. Здесь рассмотрены самые разнообразные сюжеты этой темы: сибирская мемуаристика (Н. П. Матханова), правовые и нравственные аспекты амнистии 1856 года (Т. А. Перцева, Л. Я. Подольская), «миропонимание» Г. С. Батенькова в период ссылки (В. Д. Юшковский) и др.

В шестом выпуске опубликованы наиболее интересные работы С. Ф. Коваля, несомненного лидера иркутских декабристоведов: «Декабристы и общественное движение 50-х — начала 60-х годов XIX века», «Декабристы и современность», «Чем не устраивает история декабризма некоторых историков?» и др. [Сибирь и декабристы ..., 2009, с. 25—100]. Выпуск отразил и неутраченную научную дискуссию, возникшую еще в советскую эпоху, о роли декабристов в российской политической истории: здесь помещены статьи С. Ф. Коваля, направленные как против некомпетентности «отдельных историков», требующих пересмотра устоявшейся концепции о декабристах как «первых революционерах», давших начало освободительному движению, так и «некоторых критиков», пытающих всячески принизить, безусловно, положительное и многогранное воздействие декабристов на сибирское общество.

В задачи нашего историографического обзора не входит участие в «декабристоведческой дискуссии», однако приведем здесь оценку выступле-



ния декабристов, сделанную В. А. Федоровым, как, на наш взгляд, наиболее научно обоснованную. В изданной в 1992 году книге «Декабристы и их время» Федоров, говоря о том, что Россия, несмотря на свою отсталость, шла по пути западноевропейских буржуазных преобразований, пишет: «Во всех буржуазно-демократических революциях конца XVIII — начала XIX в. ведущую роль играла буржуазия. Особенностью же российского исторического процесса являлось то, что на раннем этапе ... руководство борьбой за объективно буржуазные преобразования всецело принадлежало дворянству» [Федоров, 1992, с. 3]. Вот это-то дворянство, — развернем мысль Федорова, — вернее, его незначительная часть, осознавшая необходимость устранения абсолютной монархии и крепостничества, и вышла на площадь 14 декабря. При этом восстание декабристов следует считать «революционным», имея в виду и наличие организации, и форму выступления. Но не все декабристы были «революционерами», необходимо учитывать существование двух «лагерей»: умеренного (Н. Муравьев) и революционного (П. Пестель). «Конституция» Муравьева — путь буржуазных реформ, «Правда» Пестеля — путь революционного насилия. Представляется, что большая часть декабристов, и это показал их сибирский период, выступала за буржуазно-демократические преобразования.

Все сказанное ничуть не умаляет огромного позитивного воздействия декабристов на сибирское общество. При этом они несли сибирякам не только «дух просвещения», многие занимались здесь активной предпринимательской деятельностью, имевшей вполне оформившиеся буржуазно-капиталистические черты [Роль государства ..., 2009, с. 285—287].

Из изданий постсоветского периода отметим также вестник Иркутского областного историко-мемориального музея декабристов «Декабристское кольцо». В пяти выпусках вестника (первый появился в 2011 году) были опубликованы разнообразные научно-исследовательские и справочные статьи по истории иркутского декабристоведения, истории музея и его коллекций, богатое эпистолярное наследие декабристов, а также перепечатаны ранее изданные и ставшие библиографической редкостью работы Б. Г. Кубалова и Ф. А. Кудрявцева. Представляется, что «Декабристское кольцо» заняло свое заметное место в истории исследования сибирского периода жизни «дворянских революционеров» [Декабристское ..., 2011; Декабристское ..., 2020].

### **3.4. Сборник «Сибирская ссылка»: историографическая характеристика**

В постсоветский период историографии существенные изменения произошли и со сборником научных статей «Ссылные революционеры в Сибири (XIX век — февраль 1917 года)». Прежде всего, с 2000 года



сборник стал издаваться под названием «Сибирская ссылка». При этом в издании изменилось не только название: изучение политической ссылки обрело здесь новые грани, стало исследоваться комплексно, на стыке нескольких наук, как часть истории карательной и пенитенциарной политики государства в Сибири. Такое тематическое расширение, сломавшее традиционные временные границы и периоды, позволило рассматривать ссылку в качестве важнейшей особенности политического, культурного и хозяйственного развития сибирского региона XVII—XX веков.

С 2000 по 2019 годы было издано девять выпусков сборника, что позволяет подвести и некоторые итоги проведенной работы [Сибирская ссылка ..., 2000; Сибирская ссылка ..., 2019]. Прежде всего, следует сказать, что из нового сборника, как и из историографии в целом, полностью исчезли ссыльные большевики, а социал-демократы меньшевики и даже эсеры из центра всеобщего внимания переместились на далекую периферию. Тем не менее ссылка представителей леворадикальных партий как научная проблема на страницах сборника имеется и исследуется в качестве одной из главных, но не единственной составляющей. Развитие этой темы придают статьи В. В. Кудряшова (В. Е. Мандельберг и избирательные кампании в Сибири 1906—1917 годов), а также отдельные положения работ Н. Ф. Васильевой, С. В. Макаrchука, В. Н. Максимовой, П. Л. Казаряна, Н. П. Курускановой, И. П. Серебrenникова, Л. В. Шаповой, М. В. Шиловского.

Характерная черта новой «Сибирской ссылки» — возвращение на ее страницы декабристской темы, что заметно по статьям А. К. Бобкова, Т. А. Перцевой, В. П. Шахерова, Л. М. Дамешка. Закономерным итогом расширения тематики стало появление здесь исследований по историко-правовым проблемам уголовной ссылки и каторги в Сибирь. При этом следует отметить, что авторы не только изучают нормативно-правовую основу применения наказания, но и анализируют состояние мест заключения региона, особенности этапирования сюда арестантов, специфику местного землепользования и трудоустройства ссыльных, проблемы их инкорпорации в сибирское общество. Эти сюжеты активно разрабатывают Ю. М. Гончаров, Л. М. Дамешек, Б. Ц. Жалсанова, Л. В. Кальмина, П. А. Новиков, А. А. Плотников, Е. С. Сальникова, В. П. Шахеров, С. Л. Шахерова, Г. А. Шайдурова, А. С. Шилина, М. В. Шиловский.

Продолжает разрабатываться польская тема (А. С. Гулин, С. В. Леончик, С. А. Мулина, И. Н. Никулина, Е. В. Семенов). Свое место в обновленной «Ссылке» заняла и история становления в Сибири структур городской полиции и органов жандармерии, осуществлявших гласный и тайный надзор за государственными преступниками (А. А. Иванов, З. В. Мошкина, А. А. Савилов).



Характерная примета обновленного сборника — история репрессий советского периода (О. В. Афанасов, В. Ю. Башкуев, Л. В. Занданова, Л. В. Кальмина, С. И. Кузнецов, Л. В. Курас, В. С. Мильбах, Ю. А. Петрушин, Е. В. Суверов). В 1920—1930-х годах значительное число бывших «царских» ссыльных, занимавших, как правило, ответственные партийные и советские государственные посты, были репрессированы, осуждены или высланы без суда и вновь оказались в Сибири. Режим сталинских лагерей был значительно жестче порядка дореволюционных «централок», его можно со всей ответственностью назвать каторжным, направленным на физическое истребление миллионов невинных людей. При этом на страницах сборника история царской и советской ссылок исследуются как неразрывное целое, как предмет, требующий сквозного и комплексного исследования.

#### 4. Заключение = Conclusions

Итак, новый сборник «Сибирская ссылка» значительно расширил не только круг авторов, но и их географию. Его постоянными участниками стали специалисты из многих городов региона: Владивостока, Барнаула, Братска, Кемерово, Красноярска, Новосибирска, Омска, Улан-Удэ, Хабаровска, Читы, Якутска, а также Санкт-Петербурга, Краснодара, Варшавы и Токио. Установлены тесные контакты с историческим научным центром Н. А. Рожкова в Новом Южном Уэльсе. Существенно вырос и объем нового сборника: если на страницах 12 выпусков старого было опубликовано 133 материала, то в девяти томах нового — уже 306. Конечно, далеко не все статьи имеют «крупное научное значение», однако приведенные цифры свидетельствуют: «ссылочная тема», несмотря на многолетнее существование, далека до своего завершения, а отдельные ее сюжеты только начинают изучаться.

#### Литература

1. *Бакит Д. А.* «Колонии-коммуны» ссыльнопоселенцев Сибири как институт социального вспомоществования, 1905—1917 гг. / Д. А. Бакит // Известия лаборатории древних технологий. — 2017. — Т. 13. — № 3. — С. 84—98. — DOI: 10.21285/2415-8739-2017-3-84-98.
2. *Бестужев Н. А.* Сочинения и письма / Н. А. Бестужев // Издание подготовлено С. Ф. Ковалем. — Иркутск : Мемориальный музей декабристов, 2003. — 752 с. (Серия «Полярная звезда»). — ISBN 5-901539-04-4.
3. *Болонев Ф. Ф.* Ссылочные поляки в Сибири : XVII, XIX вв. Исследования и материалы / Ф. Ф. Болонев, А. А. Люцидарская, А. И. Шинковой. — Новосибирск : Книжница, 2007. — 230 с. — ISBN 5-86089-077-X.
4. *Букин А. Ф.* Вклад политических ссыльных в культуру Западной Сибири (1905—1917) : монография / А. Ф. Букин. — Омск : Издательство ОмГТУ, 2015. — 115 с. — ISBN 978-5-8149-2062-1.



5. *Бортникова О. Н.* Тюремная реформа в Тобольской губернии / О. Н. Бортникова. — Тюмень : Издательство ТюмГУ, 1998. — 143 с.
6. *Даревская Е. М.* Декабристы в Сибири и соседние страны Востока — Китай и Монголия / Е. М. Даревская. — Иркутск : Издательство Иркутского музея декабристов, 2007. — 118 с. — ISBN 978-5-901539-07-1.
7. *Декабристское* кольцо : Вестник Иркутского музея декабристов. Сборник статей. — Иркутск : Иркутский музей декабристов, 2011. — Выпуск 1. — 270 с.
8. *Декабристское* кольцо : Вестник Иркутского музея декабристов. Сборник статей. — Иркутск : Иркутский музей декабристов, 2020. — Выпуск 5. — 252 с.
9. *Дулов А. В.* Памятники и памятные места, связанные с пребыванием декабристов в Иркутске / А. В. Дулов // Памятники истории и культуры Иркутска : сборник очерков. — Иркутск : Восточно-Сибирское книжное издательство, 1993. — 447 с. — ISBN 5-7424-0581-2.
10. *Забровская Л. Ю.* Организационно-управленческие особенности формирования тюремной системы Российской империи в XIX веке / Л. Ю. Забровская. — Тамбов : Издательство Тамбовского государственного технического университета, 2006. — 16 с.
11. *Зубов С. В.* М. Н. Галкин-Враской — начальник Главного тюремного управления Российской империи (1879—1896 гг.) / С. В. Зубов. — Саратов : Издательство Саратовского университета, 2000. — 51 с. — ISBN 5-292-02523-2.
12. *Зуев А. С.* Ссылка в Сибирь в XVII — первой половине XX в. / А. С. Зуев, С. А. Красильников // Историческая энциклопедия Сибири. — Новосибирск : «Историческое наследие Сибири» ; Институт Истории СО РАН, 2009. — Т. 3. С–Я. — 784 с. — ISBN 5-8402-0248-7.
13. *Кадиков Э. Р.* Эсеры в Сибири в начале XX века / Э. Р. Кадиков. — Омск : Издательство Омского государственного университета, 2016. — 395 с. — ISBN 978-5-7779-1950-2.
14. *Казарян П. Л.* Верхоянская политическая ссылка, 1861—1903 гг. / П. Л. Казарян. — Якутск : Книжное издательство, 1989. — 172 с.
15. *Казарян П. Л.* Генезис политической ссылки в России (конец XV — начало XIX в.) : учебное пособие / П. Л. Казарян. — Владивосток : Издательство Якут. госуниверситета, 1999а. — 47 с. — ISBN 5-7513-0174-9.
16. *Казарян П. Л.* Олёкминская политическая ссылка, 1826—1917 гг. 2-е изд., доп. / П. Л. Казарян. — Якутск : Сахаполиграфиздат, 1996. — 478 с.
17. *Казарян П. Л.* Якутская политическая ссылка : (Историко-юридическое исследование) / П. Л. Казарян. — Якутск : Издательство ЯГУ, 1999б. — 494 с.
18. *Колосок С. В.* История пенитенциарной системы Иркутской губернии (начало 80-х гг. XIX в. — февраль 1917 г.) : автореферат диссертации ... кандидата исторических наук : 07.00.02 / С. В. Колосок. — Иркутск, 2000. — 26 с.
19. *Кудряшов В. В.* История политической ссылки в Сибири : учебное пособие / В. В. Кудряшов. — Братск : Издательство БрГУ, 2015. — 202 с.
20. *Курас С. Л.* Источники по истории ссылки евреев в Сибирь во второй половине XIX в. — февраль 1917 г. (на примере Иркутской губернии) : диссертация ... кандидата исторических наук : 07.00.09 / С. Л. Курас. — Улан-Удэ, 2006. — 186 с.
21. *Курусканова Н. П.* Нелегальная издательская деятельность сибирских социалистов (1901 г. — февраль 1917 г.) / Н. П. Курусканова. — Краснодар : Издательство ЦНТИ, 2012. — 514 с. — ISBN 978-5-91221-120-1.



22. Макаров И. Г. Уголовная, религиозная и политическая ссылка в Якутии : Вторая половина XIX в. / И. Г. Макаров. — Новосибирск : Наука, 2005. — 255 с. — ISBN 5-02-032354-3.

23. Милевский О. А. Политическая ссылка 1860—1890-х годов на Тобольский Север : социокультурный контекст / О. А. Милевский. — Тюмень : «Аксиома», 2017. — 126 с. — ISBN 978-5-906714-20-6.

24. Мулина С. А. Мигранты поневоле : адаптация ссыльных участников Польского восстания 1863 года в Западной Сибири / С. А. Мулина. — Санкт-Петербург : Алетейя, 2012. — 199 с. — ISBN 978-5-91419-636-0.

25. Мулукаев П. С. Полиция и тюремные учреждения дореволюционной России / П. С. Мулукаев. — Москва : [б. и.], 1964. — 28 с.

26. Перцева Т. А. Иркутское декабристоведение : история, итоги и задачи изучения / Т. А. Перцева // Очерки историографии Сибири эпохи империи (XVIII — начало XX в.). — Иркутск : Издательство ИГУ, 2017. — 261 с. — ISBN 978-5-9624-1442-3.

27. Петухов Е. А. История пенитенциарной системы Забайкальской области (80-е годы XIX в. — февраль 1917 г.) : автореферат диссертации ... кандидата исторических наук : 07.00.02 / Е. А. Петухов. — Улан-Удэ, 2004. — 28 с.

28. Печников А. П. Главное тюремное управление Российского государства, 1879 — октябрь 1917 гг. : автореферат ... доктора юридических наук : 12.00.01 / А. П. Печников. — Москва, 2002. — 51 с.

29. Польские политические ссыльные в Бурятии (1847—1919 гг.) : сборник документов ГАРБ / авт.-сост. Б. Ц. Жалсанова, Н. А. Ильина, Е. В. Семенов и др. / науч. ред. Л. В. Курас. — Улан-Удэ : Издательство ВСГАКИ, 2016. — 415 с. — ISBN 978-5-89610-251-9.

30. Роль государства в освоении Сибири и Верхнего Прииртышья в XVII—XX вв. / отв. ред. М. В. Шиловский. — Новосибирск : Параллель, 2009. — 402 с. — ISBN 978-5-98901-070-7.

31. Роцевская Л. П. История политических репрессий в царской России : Учебное пособие / Л. П. Роцевская. — Сыктывкар : Издательство СыктГУ, 2006. — 140 с. — ISBN 978-5-87237-628-6.

32. Сибирская ссылка : сборник научных статей. — Иркутск : Издательство «Оттиск», 2000. — Выпуск 1 (13). — 248 с. — ISBN 978-5-93219-232-0.

33. Сибирская ссылка : сборник научных статей. — Иркутск : Издательство «Оттиск», 2019. — Выпуск 9 (21). — 608 с. — ISBN 978-5-6042915-4-2.

34. Сибирь в истории и культуре польского народа : [Пер. с пол.] / Конгресс поляков в России, Вроцлавский университет, Центр вост. исслед. [и др.] ; [Науч. ред. П. С. Романов]. — Москва : Ладомир, 2002. — 568 с. — ISBN 5-86218-400-7.

35. Сибирь и декабристы. — Иркутск : Иркутский музей декабристов, 2009. — Выпуск 6. — 344 с.

36. Ссыльные декабристы в Сибири / ответ. ред. Л. М. Горюшкин. — Новосибирск : Наука, 1985. — 230 с.

37. Тальская О. С. Декабристы о самодержавии в годы сибирской ссылки / О. С. Тальская // Ссыльные декабристы в Сибири / О. С. Тальская. — Новосибирск : Наука, 1985. — С. 19—34.

38. Тобольский Север глазами политических ссыльных XIX — начала XX века / Сост. Л. П. Роцевская, В. К. Белобородов. — Екатеринбург : Средне-Уральское книжное издательство, 1998. — 429 с. — ISBN 5-7529-0700-4.



39. Упоров И. В. Пенитенциарная политика России в XVIII—XX вв. : Историко-правовой анализ тенденций развития / И. В. Упоров. — Санкт-Петербург : «Юридический центр Пресс», 2004. — 332 с. — ISBN 5-94201-340-3.

40. Федоров В. А. Декабристы и их время / В. А. Федоров. — Москва : Издательство МГУ, 1992. — 269 с. — ISBN 5-211-02205-X.

41. Шинджихаивили Д. И. Министерство внутренних дел царской России в период империализма / Д. И. Шинджихаивили. — Омск : Омская высшая школа милиции, 1974. — 111 с.

42. Шостакович Б. С. Феномен польско-сибирской истории (XVII в. — 1917 г.) : Основные аспекты современных научных трактовок, результатов и задач дальнейшей разработки темы / Б. С. Шостакович. — Москва : МИК, 2015. — 752 с. — ISBN 978-5-87902-301-5.

43. Штырбул А. А. Анархистское движение в Сибири в 1-й четверти XX века. (1900—1918) / А. А. Штырбул. — Омск : Издательство Омского педагогического университета, 1996. — Ч. 1. — 203 с. — ISBN 5-8268-0119-0.

44. Юдина Т. П. К вопросу о правовых взглядах декабристов в период ссылки / Т. П. Юдина, С. В. Кодан // Ссылные декабристы в Сибири. — Новосибирск : Наука, 1985. — С. 46—60.

45. *Badcock S. A Prison without Walls? Eastern Siberian Exile in the Last Years of Tsarism / S. Badcock.* — Oxford : Oxford university press, 2016. — 196 p. — ISBN 978-0-19-964155-0.

46. *Beer D. The House of the Dead : Siberian Exile Under the Tsars / D. Beer.* — London : Penguin books, 2017. — 487 p.

47. *Wood A. Siberian exile in the tsarist Russia / A. Wood // History today.* — 1980. — September. — Vol. 30.

## References

Baksh, D. A. (2017). “Colonies-communes” of exiled settlers of Siberia as an institution of social assistance, 1905—1917. *News of the Laboratory of Ancient Technologies*, 13 (3): 84—98. DOI: 10.21285/2415-8739-2017-3-84-98. (In Russ.).

Badcock, S. (2016). *A Prison without Walls? Eastern Siberian Exile in the Last Years of Tsarism.* Oxford: Oxford university press. 196 p. ISBN 978-0-19-964155-0.

Beer, D. (2017). *The House of the Dead: Siberian Exile Under the Tsars.* London: Penguin books. 487 p.

Bestuzhev, N. A. (2003). *Essays and letters.* Irkutsk: Memorial Museum of the Decembrists. 752 p. (The Polar Star series). ISBN 5-901539-04-4. (In Russ.).

Bolonev, F. F., Lucidarskaya, A. A., Shinkova, A. I. (2007). *Exiled Poles in Siberia: XVII, XIX centuries. Studies and materials.* Novosibirsk: Knizhitsa. 230 p. ISBN 5-86089-077-H. (In Russ.).

Bortnikova, O. N. (1998). *Prison reform in the Tobolsk province.* Tyumen: Publishing House of TSU. 143 p. (In Russ.).

Bukin, A. F. (2015). *Contribution of political exiles to the culture of Western Siberia (1905—1917): monograph.* Omsk: Publishing house of OmSTU. 115 p. ISBN 978-5-8149-2062-1. (In Russ.).

Darevskaya, E. M. (2007). *Decembrists in Siberia and neighboring countries of the East — China and Mongolia.* Irkutsk: Publishing House of the Irkutsk Museum of the Decembrists. 118 p. ISBN 978-5-901539-07-1. (In Russ.).



- Dulov, A. V. (1993). Monuments and memorable places associated with the stay of the Decembrists in Irkutsk. In: *Monuments of history and culture of Irkutsk: a collection of essays*. Irkutsk: East Siberian Book Publishing House. 447 p. ISBN 5-7424-0581-2. (In Russ.).
- Exiled Decembrists in Siberia*. (1985). Novosibirsk: Nauka. 230 p. (In Russ.).
- Fedorov, V. A. (1992). *The Decembrists and their Time*. Moscow: MSU Publishing House. 269 p. ISBN 5-211-02205-X. (In Russ.).
- Kadikov, E. R. (2016). *Social Revolutionaries in Siberia at the beginning of the twentieth century*. Omsk: Omsk State University Publishing House. 395 p. ISBN 978-5-7779-1950-2. (In Russ.).
- Kazaryan, P. L. (1989). *Verkhoyansk political exile, 1861—1903*. Yakutsk: Book Publishing House. 172 p. (In Russ.).
- Kazaryan, P. L. (1996). *Olekminskaya political exile, 1826—1917. 2nd ed., supplement*. Yakutsk: Sakhapoligrafizdat. 478 p. (In Russ.).
- Kazaryan, P. L. (1999a). *Genesis of political exile in Russia (late XV — early XIX century): Textbook*. Vladivostok: Yakut Publishing House. State University. 47 p. ISBN 5-7513-0174-9. (In Russ.).
- Kazaryan, P. L. (1999b). *Yakut political exile: (Historical and legal research)*. Yakutsk: Publishing House of YSU. 494 p. (In Russ.).
- Kolosok, S. V. (2000). *History of the penitentiary system of the Irkutsk province (the beginning of the 80s of the XIX century — February 1917)*. Author's abstract of PhD Diss. Irkutsk. 26 p. (In Russ.).
- Kudryashov, V. V. (2015). *The history of political exile in Siberia: a textbook*. Bratsk: BrSU Publishing House. 202 p. (In Russ.).
- Kuras, S. L. (2006). *Sources on the history of the exile of Jews to Siberia in the second half of the XIX century — February 1917. (on the example of Irkutsk province)*. PhD Diss. Ulan-Ude. 186 p. (In Russ.).
- Kuruskanova, N. P. (2012). *Illegal publishing activity of Siberian Socialists (1901 — February 1917)*. Krasnodar: TsNTI Publishing House. 514 p. ISBN 978-5-91221-120-1. (In Russ.).
- Makarov, I. G. (2005). *Criminal, religious and political exile in Yakutia: The second half of the XIX century*. Novosibirsk: Nauka. 255 p. ISBN 5-02-032354-3. (In Russ.).
- Milevsky, O. A. (2017). *Political exile of the 1860s—1890s to the Tobolsk North: socio-cultural context*. Tyumen: "Axiom". 126 p. ISBN 978-5-906714-20-6. (In Russ.).
- Mulina, S. A. (2012). *Migrants involuntarily: adaptation of exiled participants of the Polish Uprising of 1863 in Western Siberia*. Saint Petersburg: Aleteya. 199 p. ISBN 978-5-91419-636-0. (In Russ.).
- Mulukaev, R. S. (1964). *Police and prison institutions of pre-revolutionary Russia*. Moscow: [b. i.]. 28 p. (In Russ.).
- Pertseva, T. A. (2017). Irkutsk study of Decembrist uprising: history, results and study objectives. In: *Essays on the historiography of Siberia era of Empire (XVIII — beginning of XX century)*. Irkutsk: publishing house of the yoke. 261 p. ISBN 978-5-9624-1442-3. (In Russ.).
- Petukhov, E. A. (2004). *History of the prison system Transbaikal region (80-ies of the XIX century — February 1917)*. Author's abstract of PhD Diss. Ulan-Ude. 28 p. (In Russ.).
- Pechnikov, A. P. (2002). *The Main Prison Administration of the Russian state, 1879 — October 1917*. Author's abstract of Doct. Diss. Moscow. 51 p. (In Russ.).
- Polish political exiles in Buryatia (1847—1919): a collection of documents of the GARB*. (2016). Ulan-Ude: VSGAKI Publishing House. 415 p. ISBN 978-5-89610-251-9. (In Russ.).



- Roshchevskaya, L. P. (2006). *History of political repression in Tsarist Russia: Textbook*. Syktyvkar: Publishing House of Syktyvkar State University. 140 p. ISBN 978-5-87237-628-6. (In Russ.).
- Shilovsky, M. V. (ed.). (2009). *The role of the state in the development of Siberia and the Upper Irtysh region in the XVII—XX centuries*. Novosibirsk: Parallel. 402 p. ISBN 978-5-98901-070-7. (In Russ.).
- Shinjikashvili, D. I. (1974). *The Ministry of Internal Affairs of Tsarist Russia in the period of imperialism*. Omsk: Omsk Higher School of Militia. 111 p. (In Russ.).
- Shostakovich, B. S. (2015). *The phenomenon of Polish-Siberian history (XVII century — 1917): The main aspects of modern scientific interpretations, results and tasks of further development of the topic*. Moscow: MIC. 752 p. ISBN 978-5-87902-301-5. (In Russ.).
- Shtyrbul, A. A. (1996). *Anarchist movement in Siberia in the 1st quarter of the twentieth century. (1900—1918), 1*. Omsk: Omsk Pedagogical University Publishing House. 203 p. ISBN 5-8268-0119-0. (In Russ.).
- Siberia and the Decembrists, 6*. (2009). Irkutsk: Irkutsk Museum of the Decembrists. 344 p. (In Russ.).
- Siberia in the history and culture of the Polish people: [Trans. from the floor.] / Congress of Poles in Russia, Wrocław University; East Center. research. [et al.]*. (2002). Moscow: Ladomir. 568 p. ISBN 5-86218-400-7. (In Russ.).
- Siberian reference: Collection of scientific articles, 1 (13)*. (2000). Irkutsk: Publishing house “Ottisk”. 248 p. ISBN 978-5-93219-232-0. (In Russ.).
- Siberian exile: Collection of scientific articles, 9 (21)*. (2019). Irkutsk: Publishing house “Ottisk”. 608 p. ISBN 978-5-6042915-4-2. (In Russ.).
- Talskaya, O. S. (1985). Decembrists about autocracy during the years of Siberian exile. In: *Exiled Decembrists in Siberia*. Novosibirsk: Nauka. 19—34. (In Russ.).
- The Decembrist Ring: Bulletin of the Irkutsk Museum of the Decembrists. Collection of articles, 1*. (2011). Irkutsk: Irkutsk Museum of the Decembrists. 270 p. (In Russ.).
- The Decembrist Ring: Bulletin of the Irkutsk Museum of Decembrists. Collection of articles, 5*. (2020). Irkutsk: Irkutsk Museum of the Decembrists. 252 p. (In Russ.).
- Tobolsk North through the eyes of political exiles of the XIX — early XX century*. (1998). Yekaterinburg: Sredne-Uralsky Book Publishing House. 429 p. ISBN 5-7529-0700-4. (In Russ.).
- Uporov, I. V. (2004). *Penitentiary policy of Russia in the XVIII—XX centuries: Historical and legal analysis of development trends*. St. Petersburg: “Law Center Press”. 332 p. ISBN 5-94201-340-3. (In Russ.).
- Wood, A. (1980). Siberian exile in the tsarist Russia. *History today*, 30.
- Yudina, T. P., Kodan, S. V. (1985). On the question of the legal views of the Decembrists during exile. In: *Exiled Decembrists in Siberia*. Novosibirsk: Nauka. 46—60. (In Russ.).
- Zabrovskaya, L. Y. (2006). *Organizational and managerial features of the formation of the prison system of the Russian Empire in the XIX century*. Tambov: Publishing House of Tambov State Technical University. 16 p. (In Russ.).
- Zubov, S. V. (2000). *M. N. Galkin-Vraskoi — Head of the Main Prison Administration of the Russian Empire (1879—1896)*. Saratov: Saratov University Press. 51 p. ISBN 5-292-02523-2. (In Russ.).
- Zuev, A. S., Krasilnikov, S. A. (2009). Exile to Siberia in the XVII — first half of the XX century. In: *Historical Encyclopedia of Siberia, 3. S-Ya*. Novosibirsk: “Historical Heritage of Siberia”; Institute of History SB RAS. 784 p. ISBN 5-8402-0248-7. (In Russ.).